

江南红旗渠 永不过时的精神传承

本报讯（郭霁瑶 谢鹏志）1970年，福建省云霄、东山两县的5万多位建设者，用“一钎一锤”“肩挑锄挖”的方式，逼水上山，穿嶂越涧，建成了长达85.81公里的向东渠，彻底解决了困扰两县千余年的干旱问题，时至今日依然哺育着万千儿女。

1974年3月13日，《人民日报》以“不尽江水滚滚来”为题，报道了向东渠的光辉事迹。在报道中，向东渠被称为“江南红旗渠”。

向东渠是云霄、东山两县人民“拼出来、干出来、拿命换来的”。50余年前的建设奇迹，至今仍被两县人民所传颂。建设向东渠过程中孕育和铸就的“勇于担当、团结协作、攻坚克难、开拓创新”精神，在新时代依然引领着云东两县儿女奋发向前。

今天，向东渠的主要建设地云霄已成为“全国地标注册第一县”“国家地理标志产品保护示范区”“省级乡村振兴重点县”。通过立足特色优势产业，深化地标产业融合发展，延展地标产业链条，云霄的乡村振兴步伐越走越好。

“共产党派我们来就是要为人民服务”

虽然漳江穿城而过，但由于地势原因，江水水位太低，无法得以利用。云霄《县志》记载，从宋代至新中国成立的800多年来，该县发生过严重干旱20余次，“守着漳江种旱田”是千年来云霄的真实写照。

1969年底，刚刚调任云霄县委书记的李文庆了解到这个情况，深入各公社调研，他提出，云霄的主要矛盾是“八字欠水”，必须兴修水利。

但是，在那个特殊的年代，国家经济困难、技术落后，甚至造桥铺路的基本设备都没有，要想建设一条贯穿全县的引水渠，仿佛空中楼阁。

如今的李文庆已经95岁高龄，老人回忆起当年的事情依然思路清晰，侃侃而谈。

“我在会上对其他常委说，共产党派我们来干什么？就是要为人民服务，不管再困难，只要做对人民有利的事，老百姓肯定会支持。”

作为20岁就入党的老党员，李文庆最终拍板，从漳江上游筑坝拦水，建引水渠，最终这个决定得到了上级领导和驻军部队的支持，引水渠定名为“向东渠”。

“我了解到邻县东山的实际情况，东山是个海岛，全岛没有一条溪流，千百年来严重缺水”。于是，李文庆主动向东山县提出“两县协作，送水东山”的构想，并得到了对方“跨出海岛，与云霄人民共建向东渠”的回应。最终，向东渠长度被核定为85.81公里，一场红旗飞扬的工程建设也在百里工地全面铺开。

“考虑到当时的特殊环境，我把军队建制引入了向东渠的建设中。”李文庆说，自己是一名参加过淮海战役、渡江战役等10多次大会战的老战士，为了完成向东渠建设任务，他任命公社党委书记为民工团团

长，其下设营、连、排、班，将建设任务层层下达，每一层都必须保证完成自己的任务。

虽然做好了各种准备，动员也非常有效，群众热情高涨，但工程的难度依然难以想象——资金匮乏、物资短缺、材料难寻、器械简陋、粮食紧张……所有的困难，最终都汇集到李文庆这里，他必须带领班子破解每一道难题。

比如，为了让水在东山境内能够达到自流灌溉，李文庆带着工程设计人员翻越布满荆棘的崇山峻岭，再三改变设计方案，把源头坝址提高20米，全线渠道也跟着拔高，把到达东山的水位提高了12米，而云霄县也为这付出了更大的代价。

数字往往更有震撼人心的力量：共有5万多位建设者参与向东渠建设，工程共劈开24座山头、盘绕100多道山梁、跨过15条溪流；工程建造了2座长492米的隧洞、2座长80米的滚水坝、18座总长7335米的石拱渡槽、1座长637米双列倒虹吸管，还有排水闸、溢洪堰、便桥、涵洞等大大小小建筑物447处；两县共增加农田灌溉面积23万亩……

1978年3月，“石拱渡槽”设计技术荣获“全国科学大会奖”，同年9月，“拱式木拱架”设计技术荣获“福建省科学技术成果奖”。经历了数十年，向东渠横亘在云东两县大地上，历经强台风、大暴雨的考验，依然源源不断地往两县输送清澈的生命之水。

2014年，已至耄耋之年的李文庆所著《向东！向东！——向东渠饮水工程回忆录》出版，李文庆在书中写道：向东渠的意义，不仅在于解决了两县灌溉、饮水问题，更是树立了一种精神，通过建设向东渠，人们的胆子壮了，过去认为不可能的事情，现在有信心办到了。

在向东渠工程难度最大的世坂渡槽前，占地445亩的“向东渠事迹教育实践基地”暨展示馆里，年逾古稀的建设者谢鹏志正在向来访者讲述当年的故事，仿佛把我们带回了20世纪70年代云东两县5万多位建设者奋战在百里长渠的那些激情燃烧的岁月。如今“谷文昌干部教育学院”“中共漳州市委党校”已在这里挂牌，作为教学与科研基地。

“在座谁有魄力用15年财政收入干一件事”

2022年11月，已经95岁的李文庆回到云霄，他对现任云霄县委书记蓝良木说：“我知道做这个决策，成则水利，败则水害，但百姓苦水久矣，所以我不计生死一定要干成这件事。”

蓝良木佩服李文庆的魄力，“‘心中有党、心中有民、心中有责’，说的是党员干部的担当精神，这一点李书记在50年前就很好地作了诠释”。

在某一场县级会议时，蓝良木曾作如下发言：

“我算了一笔账，当年决定建向东渠时，云霄县财政收入约70万元，而向东渠建设最终投入1074万元。抛开其它不谈，在座的谁有这个魄力，用15年的财政收入干一件事情？”

蓝良木想强调的正是担当精神。“魄力和担当是向东渠建设留给云霄人的精神财富之一，对于新时代的干部依然适用。”蓝良木说，县委正是以此为抓手，推动全县党员干部能力提升、作风转变。

“一些干部的工作满足于‘差不多’‘过得去’‘一般化’，缺乏拼劲。”云霄县委组织部相关人士表示，该县已经出台《实施反向约束和正向激励的若干措施》，奖优罚劣，并开展干部一线考察，“不干事的干部将无处遁形”。

党的二十大报告提出，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。蓝良木认为，宣传和学习“向东渠先进事迹”，与党的二十大要求“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神”是高度契合的。

蓝良木以向东渠建设所带来的“工匠精神”为例，“50年前建好的向东渠，现在依然在为云霄东山

两县人民服务，作为主政者，做事也需要坚持打好基础、立足长远、惠及民生。”

云霄县引进国内首创的核蓄一体化项目——福建云霄抽水蓄能电站工程也正是基于这个考虑。

11月9日，这个总投资约100亿元的项目在云霄县火田镇顺利开工。据项目方介绍，云霄抽水蓄能电站是目前福建省在建装机规模最大的抽水蓄能电站，承载着全国首创核蓄一体化示范运营模式的使命。

除了核蓄一体化的示范，项目对相关产业的整体带动作用可以带来更直接的实惠——电站建设期间，预计每年增加地方税收约1.7亿元，建成发电后预计每年可增加地方税收1.6亿元。

“除了税收，工程开展的移民安置点建设，可以改善乡村道路、电力通信线路等基础设施水平和村民的居住环境，从长远来说，对推动全县经济社会发展和乡村振兴具有重大意义。”云霄县县长沈顺来说。

近年来，云霄还以乡情乡愁为纽带，积极鼓励乡贤返乡发展特色农业、乡村旅游、农村电商等。“我们不能闭门造车，希望大家都来关心云霄，发展云霄，这是乡贤政策出台的初衷。”该县人社局工作人员说。

受向东渠建设启发，打造“全国地标第一县”

“这就是我家果园，正宗的下河杨桃，粒大、果甜、色亮……”云霄县下河村果农蔡艺勇拿着手机，不停切换角度，向屏幕另一端的观众介绍自家种植的杨桃。11月以来，伴随着杨桃成熟，下河村的果农也迎来了忙碌的时节。

蔡艺勇最近太忙了：果园里的杨桃树需要整形，果实需要套袋，还得通过网络平台向全国推销，但他却越忙越乐呵：“有钱挣，再忙也不累。”

因妻子常年患病，3个女儿都在上学，蔡艺勇曾是村里的建档立卡贫困户。如今随着“下河杨桃”地理标志商标注册，蔡艺勇的果园越来越兴旺。

“有了品牌，下河杨桃的名气大了。外地的水果企业一拨拨往村里跑，这两年我在网上搞直播，网友看到是下河出品的杨桃，都乐意下单。”蔡艺勇说，有了下河杨桃的品牌背书，自家果园的产品不愁卖，收入也水涨船高。去年，蔡艺勇全家搬进了新房。

近年来，云霄县大力发展地理标志产品，以品牌建设助力乡村振兴。如今，云霄县已拥有40个注册地理标志产品，下河杨桃就是其中之一，还被列入“全国名特优新农产品”名录。

云霄县政府相关负责人介绍：“我们这里有这么多特色农产品，这些产品和自己的产地结合在一起，既方便溯源，也有利于集中力量打造品牌。”

2016年，云霄县开始挖掘县域内传统特色产品资源，筛选优质注册项目，并由相关部门编纂《云霄名特产志》，囊括云霄县的名优水果、水产品及特色传统风味产品各类信息，为地理标志产品注册提供了翔实的史料依据。

2018年开始，云霄县的国家地理标志商标注册数量呈井喷式增长。国家知识产权局前不久公布了2022年国家地理标志产品保护示范区筹建名单，云霄县获批筹建示范区。

蓝良木说：“云霄将探索‘具有福建特色的乡村振兴之路’，推动实现农业农村现代化。”

据介绍，云霄县通过“地标产品+食品制造+文旅融合”模式，将地标产品推广与文化旅游相结合，积极搭建推广平台，让地标产品抱团出圈。为此，云霄县创建了地标馆，打造“地标+文旅”旅游线路，全方位推介地标产品。

“今年以来，云霄县地标馆累计接待研学、团建等文旅活动200多场次，现已成为外地游客寻‘味’云霄的必到之处。”地标馆运营负责人汤锦璋介绍。

